

全力防汛抢险 守护群众平安

2024年7月17日 星期三

责任编辑:王平/视觉设计:翟倩/审读:虞文相



最是风雨映初心

——社旗干部群众防汛抢险速写

本报记者 李明建 陈琰炜 陈琼



奋战潘河大堤 本报记者 崔培林 摄



传递沙袋 本报记者 崔培林 摄

咚咚咚!“李大娘赶紧起来,河水涨得快,必须尽快转移……”7月16日2时许,暴雨如注,汛情严峻,社旗县除店镇牌坊社区值班人员穿着雨衣、打着手电筒、踏着泥泞,挨家挨户敲门,紧急组织群众撤离。果然没多久,不断蔓延的河水就导致潘河牌坊社区段堤岸出现长30余米、高3米的滑坡。

汛情就是命令。社区巡逻队立即上报险情,拉起警戒线,放置救生圈、救生衣等防汛物资。70余家县直单位的党员干部冲上堤岸,武警河南总队南阳支队、民兵队等救援队伍也火速赶来。打桩、装沙袋、传送物资……大家顾不上浑身湿透的衣服和满身的泥泞,争分夺秒、全力以赴应对汛情。从沙土堆到堤坝,堤岸上传递沙袋的数百米长的人流形成了一条防汛钢铁长龙,蔚为壮观。经过数小时的抢险,滑坡堤岸被紧急加固。

再看赵河街道刘庄村,持续了一夜的暴雨致使这里的积水最深处已经达到腰部,整个村庄成了一片汪洋,2000余名群众被困。“迅速转移受困群众,确保一个不落!”村“两委”班子坚定地表示,大家迅速行动,组织群众转移。“老人、妇女和儿童先上。”刘庄村治保主任马贺斌和志愿者们驾驶着时风大三轮车,一趟趟转移被困群众。从早上8点到下午两点多,马贺斌一口水、一口饭也顾不上。“看到群众安全转移,我总算放心了。”马贺斌憨

厚地说。

还有汛情严重的李店镇半坡村。“大娘别怕,我背您出去。”这里的洪水已没过胸部,消防战士一边安慰老人,一边把老人背了起来,战友们则在周围护送着村民在水中缓慢前行……半坡村地势较低,此次需转移群众291户635人。该镇镇村干部多方组织力量防汛抢险,对行动不便人员以及留守老人等特殊群体安排专人接送,并在镇初中设置临时安置点,安排可口饭菜,让群众感受到“家”的温暖。

……

哪里有险情,哪里就有党员干部挺身而出的身影。这就是社旗县防汛抢险的生动写照。

7月15日22时至16日12时,社旗县普降特大暴雨,县内8座水库溢洪道全部溢流,12条河道水位大幅上涨,城乡严重内涝,45个自然村3773户、12353人急需转移。

社旗县委、县政府组织全县党员干部群众全力参与防汛抢险救灾。县应急管理、水利、自然资源、城管、卫健、公安、交通、电力等部门闻“汛”而动,县乡村三级共组织防汛抢险救援队伍281支4913人,调配县级消防应急队、人武部民兵应急连、水利局抢险突击队等专业救援力量,与风雨搏击、与险情赛跑,冲锋在第一条线,战斗在最前沿。

大雨里,供电部门紧急抢修修复电,义无反顾跳入没过胸口的洪水中;洪水中,救援队员、党员干部激流勇进,合力将受灾群众背出险境;安置点,转移群众吃着暖心的饭菜,身体不适还有卫生院医生照看……

一个个拼搏奋战的身影,一条条道路修复抢通,一束束信号恢复,一袋袋物资转运到位。全县上下众志成城,形成“一盘棋”,凝聚起防汛抢险的强大合力,稳稳托起人民群众的生命安全,更坚定了打赢这场防汛抢险仗的信心和力量。③5

B 白河原声

段平



闻“汛”而动 共克时艰

汛情紧急,考验责任担当;抢险救灾,更需万众一心。

连日来的强降雨天气造成南阳地区部分地带积水严重,部分群众被困。汛情就是动员令,险情就是冲锋号。每一场自然灾害的来袭既是对各级政府应急管理工作的考验,也是对各级基层党组织和广大党员干部履职尽责的检验。全市上下以“汛”为令,闻“汛”而动,与时间赛跑,与险情抗争,全力以赴开展汛情处置和排涝救援工作,最大限度地减少损失、确保安全。

心往一处想,智往一处谋,劲往一处使。各级党组织和广大党员干部积极投入抢险救援,挺身而出、打好硬仗,在应急预警、人员疏散、安全避让、安置救助中进一步筑牢战斗堡垒,当好人民群众的“贴心人”“主心骨”。各级党委政府加强研判,把困难考虑得更充分一些,把预案制定得更详细一些,做到第一时间上报灾情隐患、第一时间组织群众转移、第一时间开展排险除险。防汛指挥部门现场调度、解决难题;公安交警全员在岗,查隐患排查;武警官兵在受灾较为严重的地区挨家挨户排查,将群众转移到安全地带,确保不漏一户、不落一人;城管、住建严格管控、快速处置,做好积水区域排查排水;水利、气象、水文等部门加强会商研判,及时发布预警信息,督促指导相关部门做好防范应对……各级各部门救人在前、抢险在前、安置群众在前,切实把保障人民群众生命安全放在首位,用实际行动影响和带动广大群众坚定信心、共克时艰。

向险而行战风雨,闻“汛”而动勇担当。全市上下众志成城、心手相牵,以最大力量打赢这场硬仗,为人民群众筑起永不决堤的“生命堤坝”。③5



设计 翟倩

雨后清淤 彰显城管速度

本报讯(全媒体记者 杨东梅 通讯员 苗成龙 吕仁甫)7月16日上午,南阳城区雨势稍缓。经过两天的奋战,城区道路积水已基本消退,交通秩序恢复。积水退后,路面上积留大量淤泥和垃圾,市容秩序恢复成为城市管理工作的重中之重。

16日早上起,市城管局协调中心城区各环卫部门,立即组织人员、机械等环卫作业力量,紧急投入到雨后清淤工作中,力求最短时间内恢复道路往日的整洁和美丽,保障市民出行安全。

在保洁清淤过程中,各区环卫部门采用“机械作业+人工清理”的作业模式,通过洗扫车、洒水车洗扫冲洗,将路面垃圾、淤泥等冲刷至道路两旁,环卫工人再用扫帚、铁锹等进行集中清理,之后再利用小型高压冲洗车进行全方位冲洗冲刷,全面彻底清除路面积垢,确保清淤行动全方位深入细致推进。

根据天气预报,本周我市还有明显降雨,市城管局将持续密切关注雨情水情变化,严密部署,继续做好雨中和雨后防范、疏通、清理工作,尽最大努力为市民群众营造干净整洁的出行环境。③5